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D-01.03.04A   BUDOWA KABLOWYCH LINII TELEKOMUNIKACYJNYCH PRZY BUDOWIE 
DRÓG – BUDOWA KANAŁU TECHNOLOGICZNEGO 

 
1. WSTĘP 

Ilekroć w niniejszym opracowaniu będzie mowa o specyfikacji technicznej (ST) bądź Szczegółowej 
Specyfikacji Technicznej ( SST) bądź Ogólnej Specyfikacji Technicznej (OST) to należy przez to 
rozumieć Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  
 ( STWiORB). Niniejsze opracowanie stanowią wymagania ogólne, które należy mieć  na uwadze 
czytając poszczególne specyfikacje dotyczące przeprowadzenia  branżowych robót budowlanych 
n/w zadania.  
Przebudowa wraz z rozbudową drogi gminnej ul. Tymienieckiego   w Jelczu – Laskowicach (na 
odcinku od ul. Świętochowskiego do ul. Oleśnickiej) 
1.1. Przedmiot  i zakres robót budowlanych. 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania techniczne dotyczące 
wykonania i odbioru robót budowlanych  wykonanych w ramach zadania jw.  
1.2. Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja Techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy przy realizacji robót 
związanych z w/w zamówieniem.   
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia wszelkich robót budowlanych 
niezbędnych do zrealizowania w/w budowy. 
W zakres tych robót wchodzą: 
− wykonanie wykopów kontrolnych, 
− wykonanie wykopu pod studnie kablowe, 
− budowa studni kablowych, 
− wykonanie i zasypanie wykopu pod rury, kable 
− ułożenie rur, 
− ułożenie rurociągu kablowego, 
− montaż kanalizacji wtórnej, 
− po wykonaniu prac technicznych przywrócenie terenu do stanu przed budową np. odtworzenie 

nawierzchni trwałych, trawnikowych, nasadzeń itp. 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi dokumentami i definicjami podanymi w ST 
D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1. 
Kanał Technologiczny –sieć infrastruktury dla telekomunikacyjnych kabli światłowodowych lub innych, 
przeznaczonych dla wszystkich operatorów telekomunikacyjnych i innych podmiotów 
Kanalizacja kablowa - zespół ciągów podziemnych z wbudowanymi studniami przeznaczony do 
prowadzenia kabli telekomunikacyjnych. 
Kanalizacja pierwotna - kanalizacja kablowa, do której zaciąga się kable telekomunikacyjne lub 
rury kanalizacji wtórnej. 
Kanalizacja kablowa wtórna - kanalizacja z rur polietylenowych (lub z materiałów o nie 
gorszych właściwościach), umieszczonych wewnątrz otworów kanalizacji kablowej pierwotnej. 
Studnia kablowa - pomieszczenie podziemne wbudowane między ciągi kanalizacji kablowej w celu 
umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 
Komora studni - środkowa część studni kablowej. 
Gardło studni - zwężona część studni między komorą a czołem zestawów kanalizacji 
wprowadzanych do studni kablowych. 
Osadnik studni - zagłębienie w dnie studni i stanowiące zbiornik do wody ściekowej. 
Właz studni - otwór wejściowy do studni kablowej zamykany pokrywą. 
Rama włazu - obramowanie włazu studni kablowej. 
Pokrywa studni - oprawa wypełniona betonem lub asfaltem. 
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Wietrznik studni - tarcza żeliwna z otworami do wietrzenia studni osadzona w pokrywie. 
Złączka rurowa - element osprzętu służący do połączenia rur polietylenowych lub innych, z których 
budowana jest kanalizacja pierwotna, wtórna lub rurociąg kablowy. 
Uszczelki końców rur - zespół elementów służących do uszczelnienia rur kanalizacji kablowej 
wraz z ułożonymi w nich kablami lub rurami polietylenowymi kanalizacji wtórnej i rurociągów 
kablowych wraz z ułożonymi w nich kablami, a także do uszczelnienia wszystkich rodzajów 
rur pustych. 
Przywieszka identyfikacyjna - element mocowany do kabla lub rury kanalizacji wtórnej 
pozwalający na ich identyfikację na podstawie oględzin. 
Taśma ostrzegawcza - taśma zazwyczaj polietylenowa w kolorze żółtym z napisem UWAGA!   
KABEL   ŚWIATŁOWODOWY   tub   UWAGA!   KABEL TELEKOMUNIKACYJNY układana nad 
kablem lub rurociągiem kablowym w celu ostrzeżenia o zakopanym kablu telekomunikacyjnym. 
Taśma ostrzegawczo - lokalizacyjna - taśma zazwyczaj polietylenowa w kolorze żółtym z 
napisem UWAGA!  KABEL ŚWIATŁOWODOWY zawierająca czynnik lokalizacyjny np. taśmę 
stalową i układana nad rurociągiem kablowym. 
Pozostałe określenia - wg PN/T-01001, PN/T-01002, PN/T-01003 oraz norm związanych. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.1.5. 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt.2. Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich 
normach przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom 
technicznym wytwórni lub innym umownym warunkom. 
2.2. Materiały do wykonania przebudowy 
2.2.1. Rury RHDPEk-F/S fi 110, fi 125 
Stosowane do budowy ciągów kanalizacyjnych powinny odpowiadać normie PN-C-89200 i ZN-
OPL-015, 016 i 018. 
2.2.2. Kanalizacja wtórna 
Na kanalizację wtórną należy stosować rury polietylenowe HDPE 40/3,7 wg ZN/OPL-017.  
W ciągach KT należy stosować poza wiązka HDPE 40/3,7 wiązkę mikrorur DB7/10 do 
zaciągania w kanalizacje pierwotną – wiązkę mikrorur DI7/10.  
2.2.3. Kanalizacja pierwotna  
Do budowy kanalizacji pierwotnej stosować rury z polietylenu wysokiej gęstości HDPE110 i/lub 
125 karbowane zgodne z normą ZN/OPL-016. Rury należy przechowywać na utwardzonym 
placu, w nienasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych.  
2.2.4. Złączki do rur 
Złączki do rur typu opto produkowane są z polipropylenu (PP). Wodoszczelne, wytrzymałe 
pneumatycznie do 10 bar. Złączki wewnętrzne przeznaczone są do wewnętrznego łączenia rur. 
Złączki do rur osłonowych – złączki do wszystkich typów rur osłonowych do kabli; szczelność 
połączeń na poziomie IP54. 
2.2.5. Taśma z folii polietylenowej do znakowania tras kablowych 
Taśma ostrzegawczo-lokalizacyjna układana jest w ziemi nad rurociągiem kablowym lub kablem 
telekomunikacyjnym powinna być wykonana z polietylenu wysokociśnieniowego lub 
niskociśnieniowego, pierwotnego, lub innego materiału o nie gorszych właściwościach według 
normy nr ZN/OPL–025. 
Taśmę należy przechowywać w kręgach ułożonych na drewnianych podestach w 
pomieszczeniach o temperaturze do 35 °C. 
2.2.6. Znaczniki elektromagnetyczne  
Znacznik elektromagnetyczne należy lokalizować w punktach charakterystycznych kanału 
technologicznego. 
2.2.7. Studnie kablowe SK-2 
Studnie kablowe muszą być wykonane tak, aby spełniały wymagania normy BN-8984-01 lub ZN-
OPL-023. Elementy prefabrykowane studni powinny być zgodne z normą BN-85/8984-01. 
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Prefabrykowane studnie kablowe powinny być wykonane z betonu zwykłego klasy wytrzymałości 
co najmniej C 25/30 dla klasy obciążalności A15 lub C 35/40 dla klasy obciążalności B125, o 
nasiąkliwości do 5% – wg PN-EN 206+A1. Studnie kablowe i ich prefabrykowane elementy mogą 
być składowane na polu składowym nie zabezpieczonym przed wpływami atmosferycznymi. 
Elementy studni powinny być ustawione warstwami na wyrównanym podłożu, przy czym 
poszczególne odmiany należy układać w oddzielnych stosach. Składowanie powinno być 
identyczne jak elementów studni kablowych. Do budowy studni telekomunikacyjnych stosować 
bloki betonowe płaskie zgodne z BN-74/3233-15.  
2.2.8. Elementy studni kablowych 
Do budowy studni kablowych należy stosować następujące ich części: 
− wietrznik do pokryw odpowiadający BN-73/3233-02– wietrznik powinien zawierać logo 

właściciela kanału 
− ramy i pokrywy odpowiadające BN-73/3233-03  
− wsporniki kablowe odpowiadające BN-69/9378-30. 
Pokrywa powinna być wyposażona w pokrywę wewnętrzną zamykaną na kłódkę 
systemową. 
Powyższe elementy powinny być składowane w pomieszczeniach suchych i zadaszonych.    
2.2.9. Beton zwykły 
Beton do budowy studni kablowych powinien odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 206+A1 pt. 
„Beton – Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność”. 
2.2.10. Piasek 
Piasek powinien odpowiadać normie PN-EN 13242. 
2.2.11. Cement portlandzki 
Cement powinien być dostarczony w opakowaniach i odpowiadać normie PN-EN 197-1. Należy 
stosować cementy, których właściwości odpowiadają wymaganiom normy 
PN-EN197-1. Należy stosować cementy portlandzkie CEM I 32,5 N; CEM I 32,5 R i CEM I 42,5 
N; CEM I 42,5 R na zgodność z normą na budowę studni kablowych lub odpowiednio, na 
budowę ław betonowych. 
2.2.12. Woda 
Woda do betonu powinna być zgodna z wymaganiami PN-EN 1008. Barwa wody powinna 
odpowiadać barwie wody wodociągowej. Woda nie powinna wydzielać zapachu gnilnego oraz nie 
powinna zawierać zawiesiny, np. grudek. 
2.2.13. Materiały dodatkowe 
Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, zabezpieczonych od wpływów 
atmosferycznych i chemicznych, a zwłaszcza od wyziewów kwasowych. Materiały należy również 
zabezpieczyć przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz przechowywać wg szczegółowych 
informacji zawartych przez producenta na opakowaniach firmowych. 
2.3. Składowanie materiałów na budowie 
− elementy studni mogą być składowane na polu składowym niezabezpieczonym przed 

wpływami atmosferycznymi, 
− elementy studni powinny być ustawione warstwami na wyrównanym podłożu, przy czym 

poszczególne odmiany studni należy układać w oddzielnych stosach, 
− rury powinny być składowane na polu składowym , w miejscach nienarażonych na działanie  

czynników mechanicznych i atmosferycznych 
− bębny z rurami należy składować na placu budowy na utwardzonym podłożu, 
− na ostatniej warstwie rur na bębnie powinna być szczelnie nawinięta folia polietylenowa w 

kolorze czarnym dla ochrony rur polietylenowych przed szkodliwym wpływem światła 
dziennego, 

− końce rur na bębnie powinny być uszczelnione, 
− przetaczanie bębnów z rurami polietylenowymi na składowisku może być prowadzone tylko w 

kierunku zgodnym ze strzałką umieszczoną na bębnie, 
− końcówki rur na bębnach powinny być starannie umocowane zabezpieczone przed 
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rozwinięciem, w razie stwierdzenia braku uszczelnień rur polietylenowych należy przed 
wydaniem ich na budowę sprawdzić szczelność rur i uszczelnić ponownie ich końcówki, 

− pozostałe materiały powinny być przechowywane w pomieszczeniach suchych i zadaszonych. 
2.4. Odbiór materiałów na budowie 
Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom technicznym 
wytwórni lub innym umownym warunkom. 
Dostawa materiałów na budowę powinna nastąpić dopiero po przygotowaniu pomieszczeń 
magazynowych lub składowisk na placu budowy, 
Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie z deklaracjami zgodności, atestami itp. i powinny 
być sprawdzone pod względem kompletności i zgodności z danymi producenta oraz czy nie 
zostały uszkodzone podczas załadunku, transportu i wyładunku. 
Deklaracje zgodności muszą pochodzić od producenta. 
W razie stwierdzenia wad lub wątpliwości, co do jakości materiałów, należy przed ich 
wbudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inspektora Nadzoru. 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 
wykonaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB.D-M.00.00.00 i w terminie 
przewidzianym kontraktem.  
W zależności od warunków terenowych i uzbrojenia terenu roboty ziemne mogą być wykonywane 
ręcznie lub mechanicznie.  
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D -00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
4.2. Transport materiałów  
Przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich uszkodzeniem, układane i 
zabezpieczone przed przemieszczaniem się zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez 
wytwórcę dla poszczególnych elementów. 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne wymagania wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.5. 
5.2. Wytyczenie trasy kanalizacji  
Wytyczenie w terenie kanalizacji kablowej powinno być wykonane przez upoważnione służby 
geodezyjne na podstawie mapy zatwierdzonej przez ZUD. Należy sprawdzić zgodność trasy z 
rozwiązaniem przyjętym w Dokumentacji Projektowej, sprawdzając, czy w terenie nie nastąpiły 
zmiany mogące wpłynąć na konieczność zmian w Dokumentacji Projektowej. 
5.3. Usytuowanie kanalizacji  
5.3.1. Usytuowanie studni kablowych 
Studnie kablowe powinny być usytuowane w następujących miejscach kanalizacji: 

a) na prostej trasie kanalizacji oraz w miejscach zmian poziomu kanalizacji – studnie 
przelotowe, 

b) na załamaniach trasy - studnie narożne, 
c) na odgałęzieniach kanalizacji - studnie odgałęźne, 
d) na zakończeniach kanalizacji - studnie końcowe. 

5.3.2. Długość przelotów między studniami 
Długość przelotów między sąsiednimi studniami nie powinna przekraczać 70 m. W szczególnych 
przypadkach kanalizacja może przekraczać dł. 120m między studniami. Zgodnie z opracowaniem 
projektowym. 
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5.3.3. Głębokość ułożenia kanalizacji / rurociągów 
Głębokość ułożenia kanalizacji powinna być taka, aby najmniejsze pokrycie liczone od poziomu 
terenu lub chodnika do górnej powierzchni kanalizacji wynosiło 0,7 m. 
Przy przejściach pod jezdniami głębokość ułożenia kanalizacji powinna wynosić: 
− co najmniej 1,2 m do górnej powierzchni dróg krajowych, 
− co najmniej 1,0 m do górnej powierzchni dróg pozostałych, 
− co najmniej 0,5 m do dolnej powierzchni dna rowu odwadniającego. 
W przypadkach uwarunkowanych trudnościami technicznymi dopuszcza się zmniejszenie 
głębokości ułożenia kanalizacji pod warunkiem odpowiedniego zabezpieczenia jej np. ławą 
betonową lub wykonania kanalizacji z grubościennych rur z tworzywa sztucznego bądź rur 
stalowych.  
Grubość warstwy przykrycia kanalizacji powinna wynosić co najmniej 0,1 m, zgodnie z ZN-
WIMUMWR-02. 
Przy skrzyżowaniu z korpusem drogi należy układać rury kanalizacji zgodnie z Dokumentacją 
Projektową. 
5.3.4. Prostoliniowość przebiegu 
Kanalizacja kablowa powinna na odcinkach miedzy sąsiednimi studniami przebiegać po linii 
prostej bez załamań i wyboczeń, w uzasadnionych technicznie przypadkach, w tym dla zastąpienia 
studni zakrętowej, rury kanalizacji rozdzielczej z rur prostych mogą odchylać się od 
przebiegu prostoliniowego. Jednak wygięcie tych rur powinno być utrzymane w takich granicach, 
aby możliwe było przeciągnięcie przez nie kalibru z materiału nie ulegającego odkształceniu 
o długości 1,0 m i średnicy równej połowie średnicy wewnętrznej rury, o krawędziach 
zaokrąglonych. 
Dla układania kanalizacji z rur osłonowych (metodą przewiertu sterowanego) dopuszcza się 
odchylenie „w pionie” z zachowaniem minimalnych promieni gięcia wymienionych przez 
producenta rury (w określonych warunkach temperaturowych) oraz zachowaniem kołowego 
przekroju rury. 
5.3.5. Spadek kanalizacji 
W terenie płaskim kanalizacja powinna być układana ze spadkiem od 1 do 3 ‰ w kierunku jednej 
ze studni w terenie poziomym, natomiast w terenie pochyłym ze spadkiem wynikającym z 
naturalnego ukształtowania terenu z zachowaniem zasady spadku na poszczególnych odcinkach 
w kierunku jednej ze studni. 
5.4. Ciągi kanalizacji - zestawy z rur 
Do zestawów kanalizacji należy używać rur wykonanych z: 
− polietylenu o średnicy 110 mm i grubości ścianek nie mniejszej od 6 mm wg ZN-OPL-018, 
− polietylenu o średnicy 110 mm, 125mm  i grubości ścianek nie mniejszej od 7 mm wg ZN-

OPL-016. 
5.5. Kanalizacja kablowa wtórna i/lub rurociągi kablowe 
Rury do budowy kanalizacji wtórnej powinny być wykonane z polietylenu dużej gęstości 
HDPE 40/3,7 mm z warstwą poślizgową, o gęstości nie mniejszej niż 0,943 g/cm3-wg ZN-OPL-017. 
Rury polietylenowe  powinny  mieć  wewnętrzną powierzchnię  pokrytą drobnymi, wzdłużnymi 
rowkami. Dopuszcza się stosowanie rur polietylenowych o wewnętrznej powierzchni gładkiej. 
Napisy na rurach powinny informować o ich przeznaczeniu i pozwalać na rozróżnianie 
ich w przypadku układaniu ciągów wielorurowych. 
Krawędzie otworów na końcach łączonych rur powinny być sfazowane. 
Rury polietylenowe kanalizacji wtórnej należy zaciągać do wolnych otworów kanalizacji pierwotnej. 
Rury polietylenowe kanalizacji wtórnej należy zaciągać możliwie w jak najdłuższych 
odcinkach instalacyjnych. W studniach kablowych należy zachować ciągłość rur 
polietylenowych kanalizacji wtórnej. Łączenie rur powinno być szczelne i wykonane wg IT-
ZDBŁ-52. Rury mogą być także łączone giętkimi rurami karbowanymi z polietylenu lub 
polichlorku winylu. Rury kanalizacji wtórnej powinny być odpowiednio wygięte łagodnymi łukami i 
przymocowane do ścian studni, a tam gdzie to niemożliwe do sufitu studni, w sposób 
zabezpieczający je przed uszkodzeniami przy innych pracach w studni. 
5.6. Mikrokanalizacja 
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Mikrokanalizacja zostanie zbudowana w sposób zapewniający jej trwałość i funkcjonalność, co 
osiągnie się przez właściwą jakość wykonania i zastosowanie odpowiednich materiałów oraz 
spełnienie poniższych wymogów: 
• mikrorurki zostaną wykonane z polietylenu MDPE/HDPE, z gładkimi lub rowkowanymi 

ściankami wewnętrznymi z warstwa poślizgową lub bez, 
• klasa odporności na ściskanie mikrorurki zapewnia wytrzymałość minimum 180N przy 

zachowaniu współczynnika zniekształcenia kształtu mniejszym niż 5% przekroju mikrorurki, 
• mikrorurki będą miały zewnętrzną powierzchnię gładką i wolną od nieregularności, 
• mikrorurki i złączki mikrorurek zapewnią wytrzymałość pneumatyczną minimum 12 bar, stale 

jak i podczas całego cyklu wdmuchiwania mikrokabli światłowodowych,  
• mikrorurki będą posiadały trwałe oznaczenia kolorystyczne celem jednoznacznego 

określenia traktu kablowego na całej trasie, 
• promień gięcia mikrorurek nie jest mniejszy od 15 średnic zewnętrznych, dokładne dane 

określono w kartach katalogowych producenta, 
• końce mikrorurek dostarczanych fabrycznie lub powstałe w skutek przecięcia przez 

instalatora zostaną wygładzone i prostopadłe do osi rur, do obcinania używano specjalnych 
nożyków i gilotynek, 

• mikrorurki układane w pierwotnej kanalizacji teletechnicznej w postaci wiązki 
prefabrykowanej zostaną dostarczane w oplocie gwarantującym podczas przeciągania 
integralność wiązki mikrorurek przy jednoczesnym zapewnieniu możliwości rozluźnienia 
kształtu wiązki na zakrętach kanalizacji. Kształt dostarczonej wiązki będzie zbliżony do 
okręgu a powierzchnia przekroju wiązki wynosiła 60% powierzchni przekroju wewnętrznego 
rurociągu, 

• do układania w kanalizacji pierwotnej stosowane będą rury uniwersalne wykonywane w 
postaci wiązek mikrorurek prefabrykowanych w standardowych rurach wtórnych RHDPE. 

Z uwagi na konieczność łączenia mikrorur stosować należy dedykowane do danego systemu 
mikrokanalizacji złączki przelotowe, złączki redukcyjne oraz zatyczki końców mikrorur.  
Łączenie mikrorur wykonywać jedynie w studniach kablowych. Nie lokować złączek w rurach 
kanalizacji pierwotnej, pomiędzy studniami. Podczas instalowania złączek stosować 
specjalistyczne narzędzia do przycinania mikrorur, w celu zapewnienie możliwie gładkiej 
powierzchni cięcia oraz utrzymania konta prostego pomiędzy krawędzią cięcia a boczną ścianką 
mikrorury. Precyzja wykonania połączenia mikrorur ma duże znaczenia dla zapewnienia 
szczelności odcinka mikrokanalizacji oraz zapobiega ewentualnemu blokowaniu mikrokabla 
podczas wdmuchiwania. Po wybudowaniu ciągów mikrorur należy wykonać pomiary szczelności 
odcinków. Po wybudowaniu ciągów mikrorur wykonać testy kulowe dla zabudowanych 
odcinków. 
5.7. Roboty ziemne 
5.7.1. Długości wykopów 
Wykop dla układania rur powinien być realizowany jednorazowo na odcinku co najmniej pomiędzy 
sąsiednimi studniami. Krótsze odcinki wykopów mogą być wykonywane, jeśli wymaga tego 
zachowanie bezpieczeństwa ruchu kołowego lub pieszego. 
Przygotowanie wykopów 
Wykopy powinny być tak przygotowane, aby spełniały wymagania dotyczące głębokości i 
szerokości z zachowaniem pochyłości ścian. Ściany wykopów powinny być pochyłe w stopniu 
uzależnionym od rodzaju gruntu. 
Wyrównanie dna wykopu 
Przed ułożeniem kanalizacji, dno wykopu powinno być wyrównane i ukształtowane z minimalnym 
spadkiem 0,1%.  
5.8. Układanie ciągów kanalizacji 
Układanie ciągów kanalizacji powinno być zgodne z normą BN-8984-05, ZN-OPL-011 i ZN-
OPL-012. 
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5.8.1. Układanie i łączenie rur 
Połączenia rur kanalizacji kablowej należy wykonywać za pomocą złączek. Złącza rur 
powinny spełniać wymagania normy ZN/OPL-020. 
Odległości między poszczególnymi rurami w warstwie nie powinny być mniejsze od 2 
cm. 
Wypełnienie szczelin między rurami piaskiem lub przesianą ziemią z polewaniem wodą. 
Dla zapewnienia spoistości wielootworowego ciągu kanalizacji, szczeliny między rurami w 
odstępach co 20 m zamiast piaskiem można wypełniać masą betonową (cement i piasek w 
stosunku 1:3) na długości około 0,8 m. 
Rury polietylenowe i polipropylenowe powinny być układane przy temperaturze: 
− nie niższej niż -10°C, przy przebiegu prostoliniowym, 
− nie niższej niż 0°C, przy układaniu łuków. 
5.8.2. Zasypywanie wykopów 
Zasypywanie kanalizacji należy wykonywać każdorazowo po ułożeniu każdej warstwy rur. 
Poniżej podaje się wymagania na kolejne warstwy zasypywanego wykopu z rurami 
kanalizacji pierwotnej: 
− grubość podsypki nie powinna być mniejsza niż 10 cm, 
− obsypka boczna o grubości równej co najmniej średnicy zewnętrznej rury, odpowiednio do 

ilości warstw, 
− obsypka wierzchnia - grubość co najmniej 10 cm, 
− zasypka - do wymaganej powierzchni gruntu. 
Ostatnią warstwę rur należy przysypać piaskiem lub przesianej ziemi do grubości nie 
mniejszej niż 5 cm, a następnie warstwą piasku lub przesianej ziemi grubości około 20 cm. 
Ziemia nie powinna zawierać gruzu i kamieni o średnicy większej od 5 cm. 
Następnie należy zasypywać wykop kolejnymi warstwami ziemi ubijanej warstwami co 20 cm. 
Przy zasypywaniu ciągów kanalizacyjnych i przepustów wykonywanych wykopem otwartym, 
wszelkiego rodzaju wykopów pomocniczych zwrócić szczególną uwagę na zagęszczenie 
gruntu warstwami. 
5.8.3. Sprawdzanie drożności 
Należy sprawdzić drożność nowo wybudowanej kanalizacji kablowej. 
5.9. Wprowadzenie kanalizacji do studni 
5.9.1. Przygotowanie rur 
Powierzchnia końca rury z tworzywa sztucznego na odcinkach podlegających wmurowaniu lub 
zabetonowaniu powinna być oczyszczona np. papierem ściernym na długości około 0,5 m, 
następnie pokryta klejem i obsypana cementem z piaskiem. Tak przygotowana rura może być 
wbudowana dopiero po upływie 2 godzin. 
5.9.2. Wprowadzenie kanalizacji do studni kablowych 
Wprowadzane ciągi kanalizacji kablowej powinny kończyć się w zabetonowanej części gardła. 
Rury tworzące kanalizację powinny być złączone zaprawą cementową na długości około 0,5 m od 
początku gardła. 
5.10. Skrzyżowanie i zbliżenia 
5.10.1. Skrzyżowanie z ulicami i drogami publicznymi  
5.10.1.1. Trasa kanalizacji 
Na skrzyżowaniach z jezdniami i drogami publicznymi, trasa kanalizacji powinna być prostopadła 
do osi jezdni z dopuszczalną odchyłką 15° . 
Skrzyżowania kanalizacji z drogą gruntową można wykonywać bez stosowania rur specjalnych i 
pod dowolnym kątem. 
5.10.1.2. Zapewnienie bezpieczeństwa i ciągłości ruchu 
Przy wykonywaniu skrzyżowania z drogami, bez wstrzymania ruchu metodą otwartego 
wykopu, należy najpierw wykonać wykop i ułożyć rury do połowy jezdni tak, aby ruch kołowy 
mógł się odbywać bez przeszkód. 
Prace na drugiej połowie jezdni można rozpocząć dopiero po zasypaniu wykopu i prowizorycznym 
jej zabrukowaniu. 



 D-01.03.04A Budowa kablowych linii telekomunikacyjnych przy budowie dróg – budowa kanału 
technologicznego                
 

 
 
 

9 

 

Wykop powinien być ze wszystkich stron zabezpieczony zastawami i znakami ostrzegawczymi, 
a w nocy lampami ostrzegawczymi. 
Dla zachowania ciągłości ruchu zaleca się w miarę możliwości wykonywanie przejść kanalizacji 
pod jezdniami metodą wykopu połówkowego. 
5.10.1.3. Ciągi kanalizacji w otwartych wykopach 
Do budowy ciągów kanalizacji na skrzyżowaniach w wykopie otwartym należy stosować rury 
grubościenne polietylenowe wg ZN-OPL-018. 
5.10.1.4. Skrzyżowania i zbliżenia z urządzeniami podziemnymi 
Przy skrzyżowaniach z innymi urządzeniami podziemnymi kanalizacja kablowa powinna znajdować 
się nad tymi urządzeniami, za wyjątkiem gazociągów. 
Najmniejsze dopuszczalne odległości w rzucie pionowym lub poziomym między krawędziami 
ciągów kanalizacji, a innymi urządzeniami podziemnymi powinny być zgodne z ZN/OPL-04 oraz 
ZN-WIMUMWR-02. Poniżej podano najmniejsze dopuszczalne odległości podstawowe 
pionowe lub poziome między krawędziami kanalizacji kablowej i krawędziami innych urządzeń. 
 

Rodzaj urządzenia podziemnego 

Najmniejsze              
dopuszczalne odległości w [m] 

przy 
skrzyżowaniac

h 

przy 
zbliżeniach 

Linia tramwajowa 1,5 

- 2,2 m od osi 
toru wzdłuż 
torowiska, 

- 0,5 m od skraju 
pasa torowego 

pobocza lini 
Wodociąg magistralny 1,0 1,0 

Wodociąg rozdzielczy 0,5 0,5 

Ciepłociąg parowy 2,0 2,0 
Ciepłociąg wodny 1,0 1,0 

Ropociąg lub rurociąg dla innych płynów 
technicznych 

8,0 8,0 
Linia elektroenergetyczna zgodnie z...1) zgodnie z...1) 

Kanalizacja ściekowa lub prowadząca wody 
opadowe 

1,0 1,0 
Podbudowa linii telekomunikacyjnej nadziemnej 0,5 2,0 

Ściany budynku i ogrodzenia 0,5 0,5 
Urządzenia ochrony budowli od wyładowań 

atmosferycznych 
2,0 5,0 

Drzewa wzdłuż drogi 2,0 2,0 
Słupy oświetleniowe 0,5 0,8 

Sieci telekomunikacyjne 0,1 x 
Zgodnie z normą ZN-WIMUMWR-02 

 
Skrzyżowania kanalizacji z innymi urządzeniami podziemnymi powinny być wykonane 
prostopadle do tych urządzeń z odchyłką 10° w przypadku kanalizacji ściekowej i przewodów 
cieplnych, a 30° dla pozostałych urządzeń. 
Kanalizacja w przypadku zbliżeń i skrzyżowań z gazociągami powinna być wykonana zgodnie z 
postanowieniami w punkcie 3.7.2 i 3.7.3.1 normy ZN/OPL-004 oraz normą PN-91/M-34501. 
5.11. Studnie kablowe 
Należy stosować studnie kablowe typu: SK-2 wykonanymi zgodnie z wymaganiami normy ZN-
OPL-023. 
Zaleca się stosowanie studni kablowych prefabrykowanych. 
5.12. Szczelność studni, uszczelnienia  



 D-01.03.04A Budowa kablowych linii telekomunikacyjnych przy budowie dróg – budowa kanału 
technologicznego                
 

 
 
 

10 

 

5.12.1. Ściany i strop 
Ściany i strop całkowicie zmontowanej studni kablowej, z wprowadzonymi ciągami rur kanalizacji, 
powinny być szczelne w takim stopniu, aby nie występowały przecieki wody powierzchniowej ani 
zamulanie komory studni. 
Zewnętrzne powierzchnie studni 
Zewnętrzne powierzchnie studni powinny być pokryte warstwą bitumiczną spełniającą rolę 
ochronną i uszczelniającą. 
5.12.2. Otwory rur 
Otwory rur wprowadzonych do studni powinny być uszczelnione w taki sposób, aby nie 
mogło nastąpić  zamulenie rur ani swobodne przenikanie  gazu  z kanalizacji  do  komory  
studni.  Po wprowadzeniu kabla lub rury kanalizacji wtórnej, otwór rury pierwotnej powinien 
być ponownie uszczelniony. Środki użyte do uszczelniania końców rur powinny być 
akceptowane przez Użytkownika i zgodne z ZN-OPL-021. 
5.13. Cechowanie 
Prefabrykowane elementy korpusu studni kablowej i elementy wyposażenia studni powinny 
mieć czytelny znak producenta wykonany w miejscu widocznym po zmontowaniu studni. Forma 
znaku i miejsce jego umieszczenia powinny być akceptowane przez Użytkownika. 
5.14. Zabezpieczenie studni murkiem oporowym 
Studnie lokalizowane w terenie nachylonym należy zabezpieczyć od strony skarpy i/lub nasypu 
murkiem oporowym wykonanym z bloczków betonowych lub gotowych prefabrykatów.   
5.15. Dokumentacja powykonawcza 
Dokumentacja powykonawcza wybudowanej sieci powinna być sporządzona przez wykonawcę po 
zakończeniu budowy, w oparciu o inwentaryzację geodezyjną w uzgodnieniu z Inżynierem i 
powinna zawierać: 
− wszystkie niezbędne szczegóły wymienione w dokumentacji, 
− dokładne dane o przebiegu przez podanie domiarów do trasy kanalizacji, studni kablowych, 
− ewentualne dane o posadowieniu rur metodami bezodkrywkowymi. 
Dokumentacja powinna być aktualizowana w toku eksploatacji linii, w przypadku prowadzenia 
remontów i przebudów sieci, zmieniających usytuowanie ciągów lub studni. Dokumentacja 
powykonawcza powinna być wykonana również w formie elektronicznej (zgodnej z AutoCAD i 
Visio) oraz zawierać określenie współrzędnych geograficznych w punktach charakterystycznych. 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00 ”Wymagania ogólne” 
pkt.6. 
Uwaga; przez sprawdzenie „na zgodność z Dokumentacją Projektową” należy rozumieć 
sprawdzenie wszystkich elementów przedstawionych liczbami (np. domiar) lub symbolami 
(np. nr studni, typ studni) na rysunkach projektowych. 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu 
wykazania Inspektorowi Nadzoru zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z 
Dokumentacją Projektową oraz wymaganiami ST. 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inspektora Nadzoru o 
rodzaju i terminie badania. Po wykonaniu badania Wykonawca przedstawia na piśmie 
wyniki badań do akceptacji Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca powiadamia Inspektora Nadzoru o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą 
może kontynuować dopiero po pisemnej akceptacji odbioru przez Inspektora Nadzoru i 
Użytkownika. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien uzyskać od producentów 
zaświadczenia o jakości lub atesty stosowanych materiałów. 
Do materiałów, których badania powinien przeprowadzić Wykonawca, należą materiały do 
wykonania „na mokro” np. nietypowe studnie. Uwzględniając nieskomplikowany charakter 
robót, na wniosek Wykonawcy, Inżynier może zwolnić go z potrzeby wykonania badań materiałów 
dla tych robót. 
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Przed montażem studni należy sprawdzić przez oględziny, czy nie wykazują pęknięć, 
odprysków ani skrzywień. 
Uwaga: trasę kanalizacji wyznacza się przez podanie współrzędnych punktów przecięcia osi 
symetrii zbiegających się odcinków kanalizacji. Punkt ten często nie jest środkiem studni. 
6.2. Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji 
Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji polegającej na sprawdzeniu: 
W czasie wykonania ciągów kanalizacji sprawdzeniu podlegają :  
− wykopy pod rury – ich wymiary,  
− głębokość ułożenia rur,  
− prostolinijność przebiegu,  
− sposób zestawienia i łączenia rur,  
− wykonanie skrzyżowania z drogami,  
− wykonanie skrzyżowania z urządzeniami podziemnymi.  
− prawidłowość umieszczenia i zamocowania tablic orientacyjnych do oznaczania studni 

kablowych, 
− uporządkowanie terenu i odtworzenie nawierzchni wzdłuż ciągów kanalizacji, 
− prawidłowość budowy studni na zgodność z ZN/OPL-023 - w tym twardość betonu, 

zamontowanie rur dla zawieszania wsporników kablowych, drabinki w studniach o 
głębokości większej niż 1,5 m, działanie zamka zabezpieczającego właz, 

− materiały użyte do budowy kanalizacji kablowej  na zgodność z wymaganymi  
normami i wymaganiami dokumentacji technicznej. 

Powyższe badania powinny być wykonane przed zasypaniem wykopów, 
Badanie należy wykonać za pomocą taśmy mierniczej, oraz przez oględziny. 
Należy dokonać sprawdzenia jakości wykonania odbudowy nawierzchni i uporządkowania terenu. 
W szczególnych przypadkach sprawdzenie może być dokonane w czasie odbioru po 
wykonaniu próbnych wykopów na trasie. 
6.3. Sprawdzenie prawidłowości montażu studni kablowych 
Sprawdzenie prawidłowości montażu studni kablowych polega na sprawdzeniu: 
− rzędnych posadowienia, 
− kompletności, 
− kształtu i wymiarów, 
− jakości materiałów i części składowych, 
− odporności elementów wyposażenia takich, jak kolumny wsporcze, ucha zaczepowe, klamry 

itp., 
− zabezpieczenia pokrywy włazu. 
Sprawdzenie powinno być wykonane zgodnie z ZN-OPL-023. 
6.4. Sprawdzenie materiałów 
Sprawdzenie materiałów użytych do budowy kanalizacji i rurociągów telekomunikacyjnych polega 
na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm lub innych dokumentów 
poświadczających zgodność użytych materiałów z wymaganiami Dokumentacji Projektowej. 
Jakość materiałów powinna być poświadczona atestem lub innym dokumentem ich dostawców. 
6.5. Sprawdzenie poprawności doboru osprzętu 
Sprawdzenie polega na porównaniu zastosowanego osprzętu z Dokumentacją Projektową. 
6.6. Sprawdzenie szczelności 
Badany odcinek kanalizacji wtórnej lub rurociągu kablowego należy uszczelnić na jego końcach 
kapturkami termokurczliwymi. Na jednym z jego końców zainstalować zawór wpustowo-kontrolny 
(wentyl). Poprzez wentyl należy odcinek ten napełnić stopniowo sprężonym powietrzem do 
nadciśnienia ok. 100 kPa i zanotować wartość nadciśnienia. Po upływie co najmniej 24 godzin 
należy ponownie zmierzyć nadciśnienie i zanotować jego wartość. Odcinek kanalizacji wtórnej lub 
rurociągu kablowego należy uznać za szczelny, jeśli porównanie wyników pomiarów nie wykazuje 
ubytku nadciśnienia o więcej, niż 10 kPa. 
6.7. Ocena wyników badań 
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Przedstawioną do odbioru kanalizację kablową oraz rurociągi należy uznać za wykonaną 
zgodnie z wymaganiami normy, jeżeli badania dały pozytywny wynik. 
Elementy ciągów, które w wyniku przeprowadzonych badań otrzymały ocenę ujemna, powinny 
być wymienione lub poprawione i ponownie zgłoszone do odbioru. 
7. OBMIAR ROBÓT 
Ze względu na ryczałtowy charakter robót, nie przewiduje się wykonania obmiaru.     
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST, Dokumentacją Projektową i poleceniami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie badania i pomiary wg punktu 6 dały wynik pozytywny. 
8.2. Wymagane dokumenty: 
Przy przekazywaniu obiektu do eksploatacji Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć 
zamawiającemu następujące dokumenty: 
1. Dokumentację Projektową z naniesionymi poprawkami powykonawczymi, 
2. geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
3. protokoły pomiarów i badań, 
4. protokół odbioru Robót podpisany przez Inspektora Nadzoru, 
5. atesty, deklaracje i oświadczenia o podstawowych materiałach użytych do budowy, 
6. instrukcję eksploatacji i współpracy, jeżeli są wymagane, 
7. oświadczenie kierownika budowy o wykonaniu robót zgodnie z przepisami i stanem wiedzy 

technicznej. 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Nie dotyczy.  
Wykonane roboty nie podlegają obmiarowi – cenę ustala się ryczałtowo zgodnie z warunkami 
kontraktowymi 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1.  Polskie normy 
 
PN-EN 1008 Materiały budowlane. Woda do betonów i 

zapraw. 
PN-EN 206+A1 Beton – Wymagania, właściwości , produkcja i 

zgodność. 
 

PN-E-79100 Kable i przewody elektryczne – Pakowanie, 
przechowywanie i transport. 

PN-ISO 4589-2 Tworzywa sztuczne – Oznaczenie zapalności 
metodą wskaźnika tlenowego Badanie w 
temperaturze pokojowej 
 

PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu -- Specyfikacja 
pobierania próbek, badanie i ocena 
przydatności wody zarobowej do betonu, w tym 
wody odzyskanej z procesów produkcji betonu    

 
    

10.2. Normy branżowe 
 
BN-73/3233-02 Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. 

Wietrzniki do pokryw. 
BN-73/3233-03 Telekomunikacyjne sieci kablowe miejscowe. 

Ramy i oprawy pokryw. 
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PN-EN 13242 Kruszywa mineralne do nawierzchni 
drogowych. Piasek. 

BN-74/323315 Bloki betonowe płaskie. 
BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
 

10.3. Normy zakładowe OPL S.A. 
 
ZN/OPL-004/15 Telekomunikacyjne linie kablowe. Zbliżenia i 

skrzyżowania z innymi urządzeniami uzbrojenia 
terenowego. Wymagania i badania. 

ZN/OPL-011/96 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne 
wymagania techniczne 

ZN/OPL-012/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. 
Kanalizacja pierwotna. Wymagania i badania 

ZN/OPL-013/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. 
Kanalizacja wtórna i rurociągi kablowe. 
Wymagania i badania. 

ZN-OPL-014/15 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. 
Elementy kanalizacji. Wymagania i badania. 

ZN/OPL-022/18 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. 
Przywieszka identyfikacyjna. Wymagania i 
badania. 

ZN/OPL-023/16 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Studnie 
kablowe. Wymagania i badania. 

ZN/OPL-025/17 Telekomunikacyjne linie kablowe. Taśmy 
ostrzegawcze i ostrzegawczo-lokalizacyjne. 
Wymagania i badania. 

 

10.4. Inne normy związane 
 
PN-E-04160-00       Przewody elektryczne – Metody badań – 

Postanowienia ogólne. 

PN-C-96178.02       Przetwory naftowe - Asfalty przemysłowe 
izolacyjne PS. 

 

10.5. Inne dokumenty związane 
− Wymogi Ustawy z dnia 21.03.1985 o drogach publicznych (Dz.U. 1985 nr 14 poz. 60) z 

późniejszymi zmianami; 
− Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 21.04.2015 w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać kanały technologiczne (Dz.U. 2015 poz. 680); 
− Ustawa Prawo budowlane z dnia 07.07.1994 (Dz. U. Nr 89 z 1994r, póz. 414) z późniejszymi 

zmianami. 
− Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano - montażowych i 
rozbiórkowych. Dziennik Ustaw nr 13 z dnia 10 kwietnia 1972 r. 

− Rozporządzenie MGPiB z 21.02.1995 w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-
kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie (Dz. U Nr 25 z 
1995, póz. 133). 
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